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В роботі представлені дані щодо особливостей зміни велични індекса Вогенворта по мірі галуження судин рі-
зних органів у щурів. Виявлено відмінності, які можуть формуватися внаслідок різної функціональної активності 
органа, його топографії і геометричних параметрів поза органних приносних судин. 
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В работе представлены данные относительно особенностей изменения величины индекса Вогенворта по ме-
ре ветвления сосудов различных органов у крыс. Выявлены отличия, которые могут формироваться в результате 
различной функциональной активности органа, его топографии и геометрических параметров, внеорганных 
приносних сосудов. 
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Вступ. Стан судинних систем різноманітних ор-
ганів є визначальним для їх структури і функції. Тому 
встановлення особливостей будови судин в нормі і 
вивчення характеру їх ремоделювання за умов пору-
шеної гемоциркуляції є одним із пріоритетних за-
вдань сучасної морфології [1,2]. 

За найпоширенішими в наш час уявленнями до 
регуляції руху крові по артеріях має відношення в 
першу чергу їх тонус [3], а також різні види замикаю-
чих структур [4,5], скорочення і розслаблення яких 
відображається на пропускній здатності судин. Разом 
з тим, на сьогоднішній день відсутні роботи в яких 
було б співставлено морфофункціональні та мор-
фометричні особливості будови артеріальних стінок 
в залежності від особливостей функціонування орга-
нів та геометричних параметрів їх судин. 

Метою нашої роботи було вивчити і співстави-
ти інтенсивність розвитку регуляторних структур в 
артеріальних руслах різних органів у щурів.  

Матеріал і методи. Будову позаорганних і внут-
рішньоорганних судин вивчали на 18 білих щурах 
різної статі з масою тіла 180–200 г. Для гістологічно-
го дослідження нутрішньоорг нних артерій кусочки 
тканини із різних органів (печінки, нирки, тонкої 
кишки, матки, яєчка) фіксували в 10 % розчині нейт-
рального формаліну, рідині Карнуа і в 96° спирті. 
Парафінові зрізи товщиною 7 – 10 мкм фарбували 

гематоксиліном і еозином, резорцин-фуксином за 
Вейгертом , а також за Ван Гізон і за Малорі. Мор-
фометричну оцінку внутрішньо органних гілок арте-
рій здійснювали шляхом визначення величини зов-
нішнього (d) і внутрішнього (d1) діаметрів, товщину 
м’язового шару (ТМ) розраховували за формулою 
[6]:  

ТМ = (d – d1)/2. 
Розраховували також індекс Вогенворта (ІВ) як 

відношення площі м’язової оболонки стінок артерій 
до площі їх просвіту у відсотках, що дає можливість 
судити про функціональний стан судин: 

ІВ = (Sm/Sp) x 100. 
Рентгенангіографічне дослідження проводили 

після наливки артерій суспензією свинцевого сурика 
через грудну аорту. При цьому вимірювали діаметр 
судин при їх відгалуженні від аорти і в місці розгалу-
ження на органні гілки, а також довжину судини від 
аорти до розгалужень. Крім цього проводили 
ін’єкцію судин 10% розчином коларголу з наступним 
виготовленням просвітлених препаратів. 

Забій тварин здійснювали внутрішньоочереви-
ним введенням великих доз концентрованого розчи-
ну тіопенталу натрію. Всі експериментальні дослі-
дження проводилися з дотриманням “Правил прове-
дення робіт з використанням експериментальних 
тварин”. 

в а

Таблиця 1. Значення індекса Вогенворта для внутрішньоорганних судин різних органів у щурів (M ± m) 
Параметри Індекс Вогенворта Судина довжина до галу-

ження (мм) 
діаметр біля 
устя (мм) 

Крупні (126-
150 мкм) 

Середні (51-
125 мкм) 

Дрібні (26-50 
мкм) 

печінкова артерія 14,16±0,14 0,31±0,07 151,67±4,98 164,00±3,78 175,00±5,19 
права ниркова артерія 5,72±0,12 0,53±0,07 164.67±5.61 199.00±2.64 206.00±7.64 
верхня брижова артерія 4.38±0,11 0,71±0,14 165.28±6.51 172.91±4.09 184,67±3,89 
маткова артерія 7,24±0,09 0.24±0,03 196.17±4.65 712.14±19,35 592.15± 35,64 
яєчкова артерія 38.65±2,84 0,28±0,01 166.59±2.68 178.63±3.39 371.98±8.66 

 
Результати дослідження та їх обговорення. 

Як видно із таблиці 1 індекс Вогенворта для судин із 
зовнішнім діаметром у діапазоні від 126 до 150 мкм 
був практично однаковим за цифровим значенням 
для всіх органів, що досліджувалися. Крім того, по 

мірі галуження судин, його значення прогресивно 
наростало в напрямку від судин більшого калібру до 
судин меншого калібру не дивлячись на зменшення 
абсолютної товщини судинної стінки. Тобто по мірі 
галуження судин інтенсивність зменшення діаметра 
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їх просвіту переважала над інтенсивністю зменшення 
товщини стінки і зокрема її середньої гладком’язової 
оболонки. Цим і пояснюється значення судин мало-
го калібру із відносно добре розвинутим глад-
ком’язовим компонентом як артерій опору, що здатні 
регулювати інтенсивності внутрішньоорганного кро-
вотоку.  

Разом з тим слід відмітити, що в артеріях дрібно-
го калібру (із зовнішнім діаметром від 26 до 50 мкм) 
значення індекса Вогенворта у судинах різних орга-
нів перебувала вже у більш широкому діапазоні. Це 
дозволяє припустити, що морфофункціональна ак-
тивність судинних стінок на даному рівні галуження у 
різних органів різна і може залежати як від функціо-
нальної активності самого органа так і від інтенсив-
ності його кровопостачання (печінка, нирка, кишеч-
ник). 

 
Рис. 1. Розширення просвіту гілок маткової артерії 

при переході позаорганної частини у внутрішньоорганну 
(1). Ін’єкція коларголом з просвітленням у імерсійному 
маслі. х 180. 

 
Рис. 2. Фрагмент аорти з відходженням ниркових і яє-

чкових артерій. Фото з контраcтованої ренгенангіограми. 

Що торкається яєчка і матки, то у них високі зна-
чення індекса Вогенворта можуть бути обумовлені 
тим, що дрібні судини відіграють роль своєрідних 
«замків», які здатні відкриватися лише періодично в 
іру фізіологічних потреб органа (при вагітності у 

матці, чи під час статевого акту у яєчку), а в усі інші 
періоди вони перебувають у підвищеному тонусі, що 
сприяє гіпертрофії їх гладком’язової оболонки. Під-
твердженням цього може бути також ще те, що осо-
бливо високе значення індекса Вогенворта в гілках 
маткової артерії спостерігається вже на рівні середніх 
артерій із зовнішнім діаметром від 51 до 125 мкм), а у 
дрібних він навпаки дещо зменшується (рис. 1). Та-
кий парадокс може бути пов’язаний з циклічними 
змінами у матці, а також із зміною її розмірів під час 
вагітності.  

м 

Щодо яєчка то тут ще може мати значення вели-
ка довжина самої яєчкової артерії до її розгалуження в 
органі при практично незмінному діаметрі (рис. 2). 
Згідно до законів гідродинаміки, за формулою Пуа-
зейля, опір току крові залежить від довжини і радіуса 
судини, по якій тече рідина. Якраз саме радіус просві-
ту судини робить суттєвий внесок у зміну опору току 
крові, так як останній залежить від радіуса, піднятого 
у четверту степінь [7]. Тому незмінність діаметра про-
світу яєчкової артерії до її входження в паренхіму ста-
вить внутрішньоорганні судини дрібного калібру в 
умови необхідності перебування у постійному під-
вищенні тонусу. 

Висновки: 1. Інтенсивність приросту індекса 
Вогенворта в різних органах по мірі галуження судин 
неоднакова. 

2. Величина індекса Вогенворта в судинах опору 
визначається інтенсивністю кровообігу в органі, яка 
залежить від особливостей його функціонування, а 
також може залежати від геометричних параметрів 
екстраорганних приносних судин. 
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